

感念蔣經國先生

喬家才

人們都知道台灣經濟奇蹟，是蔣總統經國先生最高智慧，有遠見，有魄力，有決心所創造出來的。殊不知他為台灣建設，埋頭苦幹，以退除役官兵輔導委員會主任委員職務，為開闢東西橫貫公路，和榮民們、工程師們，同甘共苦，爬山越嶺，所付出的辛苦、血汗，非常之大。橫貫公路是建設台灣的開始，關係非常重要。

經國先生一生，真如孟子所說：「天將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，……動心忍性。」民國十四年他十六歲赴俄留學，因為民國十六年四月國民黨清黨，史達林遷怒於他，給他種種折磨、苦難。要他墮荒，要他開礦。時而置於黑海沿岸，讓熱浪炙熬；時而充軍西伯利亞，要酷寒冷凍他。不給他吃，不給他穿。長期苦難，為常人所不能忍受，對他却鍛練成鋼鐵般的堅強意志，養成忍苦耐勞，不屈不撓的個性。終於領導中華民國度過種種難關，步上富強康莊大道。

回憶民國三十七年，國家危機已很嚴重，經國先生擬定一套挽救方案，擬在國內設立四個特別行政區，冀東為其中之一區。當時我任保密局北平站站長，經國先生電召我到南京研究冀東事。此一理想，在當時的環境，不易實行，也不能嘗試，我到南京，此案已經作罷，所以和經國先生見面，未談此事。但因此次南行，却造成一件很不幸的災害。

我到南京的第三天，北平市選舉立法委員，因我不在北平，未能和北平市市長何思源溝通，致使保密局毛局長人鳳先生支持的女友劉秋芳女士落選，他不諒解當時主持選政的民政局長馬漢三。終於七月一日漢三兄移交民政局職務的當天下午八點鐘，我和馬漢三被毛局長派人五花大綁，送進監牢，夜裏釘上腳鐐，九日乘飛機押解南京。兩個月後，漢三兄被處死，我被送來台灣，坐牢九年。三十八年大陸情況惡化，一月二十一日蔣公介石引退，回到浙江奉化溪口故鄉。保密局局長由徐志道接任，志道兄去溪口晉謁蔣公時，經國先生告訴他：「喬家才是冤枉的！」意在要他解決我的問題。但是志道兄空有局長之名，而無局長之實，根本不知我在何處，更無法恢復我的自由。

好些朋友不知我的死活，我既不能和外邊通信，完全被密封。非常耽心，甚至以為我已經死了。後來成立大陸工作委員會，經朋友們張羅，經國先生派王崇五兄以視察名義，到牢裏看我，真如同隔世。崇五兄怕毛局長下毒手，悄悄囑咐我：「喝水都要小心。」他告訴我，一般朋友們對我很關懷，以為我不死，也會折磨得不成樣子，看到我相當健康，他非常高興，朋友們都可以放心了。

當時毛局長向蔣公報告說，他們是個貪污集團，鄭介民先生是首領。因為蔣公對介民先生相當倚重，不被誣陷，但介民先生却不能對我作任何援救了。經國先生和志道兄雖不救我恢復自由，但我不死，何嘗不是得力於經國先生知道我是冤枉的。雖不能救我，保我的性命，却有足夠力量。

經國先生近來身體不好，但是如果沒有去年十二月二十五日行憲四十週年紀念日給他的刺激，我想不會在三個星期後吐血而死，我們家鄉有句俗話：「氣的吐血」，他的逝世，令人感念、悲痛、遺憾。